



DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
IALOMIȚA

Nr. 17136/12.08.2024

DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
IALOMIȚA
Dr. PUIA MIHAI



PREȘEDINTE CLCB

CONSTANTIN MARIN



PROGRAMUL DE MĂSURI

întocmit conform prevederilor Deciziei de punere în aplicare (UE) 2024/2154 a Comisiei, aplicabil pentru teritoriul județului Ialomița, precum și măsurile care se impun pentru prevenirea răspândirii peștei micilor rumegătoare

Infecția cu virusul peștei micilor rumegătoare este o boală infecțioasă care afectează caprinele și ovinele și care poate avea un impact sever asupra populației de animale în cauză și asupra profitabilității creșterii lor, cauzând perturbări ale circulației transporturilor respectivelor animale și ale produselor provenite de la ele.

Având în vedere gravitatea și urgența situației epidemiologice înregistrată la nivel național, Comisia Europeană a adoptat, în data de 06.08.2024, Decizia de punere în aplicare (UE) 2024/2154, privind anumite măsuri de urgență referitoare la infecțiile cu virusul peștei micilor rumegătoare din România.

Conform Deciziei de punere în aplicare (UE) 2024/2154, întreg teritoriul județului Ialomița, cu excepția zonelor incluse în orice zonă de protecție sau de supraveghere, este inclus în zonă suplimentară de restricție.

Măsurile care urmează a se lua în zonele de restricție sunt în conformitate cu Reg. C.E. nr. 429/2019 și Reg. C.E. nr. 687/2020.

Măsurile care se vor aplica în zonele de restricție

În zonele de restricții se interzice pășunatul, iar acolo unde nu este posibil, se interzice folosirea aceleiași pășuni de mai multe turme, astfel încât contactul dintre turme să fie eliminate.

Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii animalelor.

În zonele de restricții se va efectua imediat un inventar al tuturor exploatațiilor care dețin ovine/caprine din care să reiasă categoria și numărul de animale din fiecare unitate.

Răspunde - D.S.V.S.A. Ialomița



(1) În zonele de restricții se aplică următoarele măsuri:

(a) toate exploatațiile ce dețin ovine/caprine sunt vizitate de un medic veterinar oficial, cât mai curând posibil și fără întârziere nejustificată, în vederea efectuării unui examen clinic al ovinelor și caprinelor existente, a prelevării probelor pentru examen de laborator (dacă este cazul) și a unui control al registrului exploatației și al mijloacelor de identificare ale animalelor.

Numărul de ovine și caprine supuse examinării clinice, din fiecare exploatație, va fi stabilit aplicând, la efectivul existent, prevalența 5% și confidența 95%.

În cazul exploatațiilor nonprofesionale de ovine/caprine se va completa Fișa de Inspecție pentru supravegherea PRM în exploatațiile nonprofesionale de ovine/caprine, al cărei model este atașat prezentului Plan de măsuri.

Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.

(a) ovinele și caprinele vor fi menținute separat de animale sălbatice și de animale domestice din alte specii.

Răspund: proprietarii exploatațiilor.

(b) circulația și transportul ovinelor/caprinelor pe drumurile publice sau private, dinspre zonele de restricții, excluzând, dacă este necesar, drumurile de deservire a exploatațiilor, sunt interzise, până la data de 30.09.2024. Această interdicție nu trebuie să se aplice la tranzitul de ovine/caprine, care provin din zone fără restricții, pe cale rutieră sau feroviară, fără descărcare sau oprire.

Răspund: D.S.V.S.A. Ialomița, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița.

(d) camioanele și celelalte vehicule și echipamente, care au fost utilizate, până la data prezentului Program de Măsuri, pentru transportul ovinelor/caprinelor sau al altor animale sau al unor materiale susceptibile de a fi contaminate (precum carcasele, furajele, gunoiul de grajd, turbureala etc.) sunt curățate, dezinfectate, dacă este necesar, dezinsectizate și tratate cât mai repede după contaminare. Nici un camion sau vehicul care a fost utilizat la transportul ovinelor/caprinelor nu poate părăsi zona fără a fi curățat și dezinfectat.

Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii exploatațiilor, proprietarii mijloacelor auto.

(e) transporturile de cadavre întregi sau de părți de cadavre ale animalelor sălbatice și deținute din specii listate din zonele de restricții sunt destinate prelucrării sau eliminării, în conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1069/2009, într-o unitate aprobată pentru scopurile respective, situată doar pe teritoriul județului Ialomița.

Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii exploatațiilor.

(f) până la data de 30.09.2024, cu excepția ovinelor/caprinelor, animalele/păsările domestice pot pătrunde sau ieși din, exploatații doar cu autorizarea D.S.V.S.A. Ialomița,.

Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii exploatațiilor.



(g) toate ovinele/caprinele moarte, sau bolnave dintr-o exploatație sau orice scădere semnificativă a producției, trebuie de îndată declarate D.S.V.S.A. Ialomița, care procedează la investigațiile corespunzătoare în conformitate cu procedurile stabilite în manualul de diagnostic.

Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin, D.S.V.S.A. Ialomița.

(h) ovinele și caprinele nu pot părăsi exploatația în care sunt ținute, cel puțin până la data de 30.09.2024 (ținând cont și de evoluția epidemiologică ulterioară).

Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița, D.S.V.S.A. Ialomița.

(i) materialul seminal, ovulele sau embrionii de ovine/caprine nu pot părăsi exploatațiile situate în interiorul zonelor de restricție, până la data de 30.09.2024.

Răspund: proprietarii exploatațiilor.

(j) orice persoană care intră sau iese din exploatațiile situate în zonele de restricție trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul de propagare a virusului pestei micilor rumegătoare.

Răspund: proprietarii exploatațiilor.

(2) Derogările de la interdicțiile cu privire la circulația ovinelor/caprinelor dinspre zonele de restricții, prevăzute de Regulamentul delegat (UE) 2020/687, sunt suspendate cel puțin până la data de 30.09.2024.

(3) Aplicarea măsurilor în zonele de restricție se menține cel puțin până la data de 30.09.2024, în funcție de situația epidemiologică ulterioară.

(4) se interzice cu desăvârșire sacrificarea ovinelor/caprinelor fără avizul D.S.V.S.A. Ialomița (sacrificarea se poate face doar în prezența medicului veterinar pentru efectuarea examenului ante și post mortem).

Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin.

(5) este interzisă scoaterea de carne de ovine/caprine, preparate din carne de ovine/caprine, produse din carne de ovine/caprine și orice alte produse de la ovine/caprine din aceste zone;

Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița.

(6) se va face campania de conștientizare privind programul de măsuri aprobat de C.L.C.B..

Răspund: Unitățile Locale de Sprijin.

Măsurile dispuse prin prezentul Plan de Măsuri se completează cu prevederile Deciziei nr. 1/26.07.2024, adoptată de Centrul Național de Combatere a Bolilor.



Având în vedere faptul că:

- ✓ pe teritoriul județului Ialomița a fost confirmat oficial, în data de 04.08.2024, un focar de pesta micilor rumegătoare în localitatea Mihail Kogălniceanu, iar prin Planul de Măsuri nr. 16472/05.08.2024, aprobat prin Hotărârea C.L.C.B. nr. 341/6/05.08.2024, au fost stabilite zona de protecție, pe teritoriul localității Mihail Kogălniceanu și zona de supraveghere, pe teritoriul localităților Gura Ialomiței, Luciu, Țândărei, Ograda, Frățilești, Săveni, Lăcusteni, Platonești, Hagieni,
- ✓ localitatea Giurgeni este inclusă în zona de supraveghere a focarului de pesta micilor rumegătoare confirmat în localitatea Hârșova, județul Constanța, într-o exploatație nonprofesională, fiind aprobat, prin Hotărârea C.L.C.B. nr. 322/4/02.08.2024, Programul de Măsuri nr. 16313/02.08.2024,

În toate localitățile cuprinse în zona de protecție sau de supraveghere se vor aplica măsurile impuse prin Programele de Măsuri nr. 16472/05.08.2024, respectiv nr. 16313/02.08.2024, până la stingerea oficială a focarelor de boală.

După această dată se vor aplica, până la data de 30.09.2024, măsurile prevăzute în prezentul Program de Măsuri.

Începând cu data aprobării prezentului Plan de Măsuri încetează aplicabilitatea Planului de măsuri nr. 16719/07.08.2024.

În vederea descurajării comerțului ilicit cu ovine/caprine vii, carne și produse din carne se vor face controale în trafic pe întreg teritoriul județului Ialomița, conform prevederilor Deciziei nr. 1/26.07.2024, adoptată de Centrul Național de Combatere a Bolilor.

Răspunde: I.P.J. Ialomița.

Anunțarea imediată al oricărui caz de îmbolnăvire sau moarte în rândul ovinelor și caprinelor, reprezintă un avantaj în controlul și eradicarea pestei micilor rumegătoare.

Animalele ucise ca urmare a pestei micilor rumegătoare vor fi evaluate și, dacă sunt îndeplinite condițiile de eligibilitate, vor fi despăgubite în conformitate cu H.G. 1214/2009.

Pesta micilor rumegătoare nu se transmite la om, nu este o zoonoză, dar impactul economic și social este major.

Întocmit,
Dr. Moldoveanu Mihai